

做好香蕉生產調查工作！

各位農友：

去（六四）年十月初，在「豐年」（十九卷二

二期）曾經和大家談過「加強空中噴藥防治香蕉葉斑病」的事。到今天已經兩個多月了，去年的香蕉葉斑病防治，也已經早在去年十二月中旬結束。

經過多次檢討，大家都認為去年的防治效果要比過去的那一年都要好的確。這時候走進蕉園到處都可看到綠油油，伸展得平平坦坦的不帶有一點病斑的蕉葉，往年，大家都說這時候要找一張沒有病斑的葉子可不太容易。

去年十二月下旬，我參加了旗山地區示範區的班長會議，班長們也都有這樣的感覺，特別是旗山、美濃這一帶，往年葉斑病都比較嚴重。

今年的情形完全不一樣，這現象告訴了我們一個事實，也增加了我們的信心，那就是：我們的葉斑病是可以防治的，只要大家認真努力，包括各位農友、青果社辦事處、集貨場的負責先生和大華航空公司直升機的駕駛教官在內，大家團結合作，腳踏實地，按步就班地去做，我們的葉斑病就可防治好。

今天我要和各位談的是另外一件事，這件事的重要性，不下於葉斑病的防治，那就是「生產調查」。生產調查，過去我們每年也都有做，可是一直沒做好；所得的資料，一直沒能派用。對每年產量的預估，不是偏高、就是偏低。（大部分都是偏高）

主要原因，依我看來，還是因為大家對生產調查的重要性不是十分明了。大家常常有意無意地找出一些理由，推說這工作不容易做，嚴格執行，問題太多。每年把這工作敷衍搪塞過去，也沒人追究

沒人查究。

各位農友好像更是事不關己，大家不當一回事，或者根本也就沒有好好支持過這項工作。蕉價不好，只有認命，或者乾脆砍了香蕉種別的，算是一種消極的反抗。

下面我想舉出前兩年發生的兩件事告訴各位，讓各位農友知道生產調查沒做好，對我們各位農友的損失有多大！

第一件事是發生在民國六十二年。那一年各位都記得我們農友所得的蕉價很低，這不是因為我們的香蕉比別人家的在日本市場賣得特別便宜，而是因為我們有很多香蕉根本還沒運出去就在集貨場裏爛掉了。

那一年據統計，我們外銷的香蕉共一、五〇〇萬箱，而我們在集貨場來不及運出去而爛掉的竟有九九〇萬箱，再加上運到日本遭退關廢棄的一五〇萬箱，一年內糟壞了的香蕉竟高達一、一四〇萬箱之多！

想一想這數目有多大，多可怕！幾乎是賣出一箱好的，在家裡就要賠上一箱爛掉的！這些爛掉的廢棄了的損失，都攤扣在我們出口香蕉的身上。

羊毛出在羊身上，本來一公斤可賣到三元的，結果只能拿到二元，甚至還不到二元了。

為什麼會發生這樣的事情，答案很簡單，因為我們沒有做好生產調查，我們不知道當年可生產多少香蕉，我們更不知道那個月份有多少香蕉可以外銷，等到田裡的香蕉熟了，大家一起採收湧到集貨場來，才發現情況嚴重。

可是已經太晚了，一切設備無法配合。紙箱、卡車、船運都成了問題，只好眼睜睜地看着一大堆

一大堆的香蕉，在集貨場裡餓蒼蠅，那一年一爛就爛掉將近一千萬箱，以每箱三元美金計算，就有三千萬，折合台幣十億多！

第二

件事情是在六十三年，蕉價大跌之後，而是不夠。我們和日本方面談的合約是賣給他們一、三〇〇萬箱，可是實際我們只運出了八〇〇萬箱，就繳不出貨了。

因為我們沒做好生產調查，我們不清楚上一年因爲蕉價不好，農友們吃虧太大，究竟砍掉了多少香蕉，廢耕了多少蕉園，所以也就不知道究竟還有多少香蕉可外銷。

一、三〇〇萬箱和八〇〇萬箱，數量差得很大，嚴重地影響了我們香蕉在日本市場的賣價。「物以希爲貴」，據說如果早知道那年我們只能出八〇〇萬箱，我們和日本談買賣合約時，就可賣四元美金一箱。

實際上我們是簽了要賣一、三〇〇萬箱的合約，賣價就只有三、〇五元一箱。算一算這一筆損失又是八〇〇萬美金，合台幣三億多，這都是各位農友的損失，都是因爲沒有做好生產調查才發生的損失！

我的答復是今天我們的目的，不是在追究責任，我們的目的是要讓各位農友知道「生產調查」少知道，爲了避免今後再發生類似事件，我不能不告訴大家，讓大家好有個警惕。有人也許要問：這樣大的損失，總得有人負這個責任。

我的答復是今天我們的目的，不是在追究責任，我們的目的是要讓各位農友知道「生產調查」難的事。只要拿出像我們去年防治葉斑病這個工作的重要性，好讓今後大家如何密切配合，把這個工作做好，減少大家的損失。

要做好「生產調查」，其實並不是一件多困難的事。只要拿出像我們去年防治葉斑病的精神，大家認真努力，團結合作，腳踏實地去做我們各人該做的事，這項工作一定會做得很好，很成功。

有關政府機關和青果社等單位該做的事，例如：如何加強輔導，如何簡化報表，簡化手續，我不打算在這裡講。

株數。

這工作，去年十一月開始已在里港、旗山的示範區內試辦，每十天農友們把開花的花苞尖端割下一小塊，定期（比如每月的十、二十、三十日或者星期六）繳到集貨場。

據我知道這工作由於示範區班長們的認真推動，試辦很成功。明年我們希望這辦法推廣到高屏地區整個外銷香蕉的主要產區。

因為假如這樣做到，青果社的負責先生們就可根據各集貨場報來的花苞數，很容易的整理出一套完整的資料來，可以清楚地知道什麼時候，什麼地區開花的蕉株有多少；就可以預測什麼時候，什麼地區有多少蕉株可採收。

今年這辦法還沒普遍推廣前，各位農友應向集貨場申報自己蕉園蕉株開花的時期和株數，讓青果社的先生們好統計不同時期，不同地區的出產量。



成熟的香蕉

產期和產量，所要求各位農友做的事也很簡單。

一、確實的申報，你的面積和株數。

二、抽穗時按期向集貨場繳花苞。

三、有需要時調整灌水和施肥的時期。

四、接受指導選擇適當的種植期。

是各位農友都能做到上面的這幾點，相信

我們的生產調查一定會做得很成功，絕不會再發生像六十二年、六十三年的怪現象。

記好：我們的香蕉在日本市場聲望一落千丈，是失敗在我們自己沒做好我們該做的事，不是被中南美蕉或者是菲律賓香蕉所打垮，我們只要做好我們的「葉斑病防治」（已證明可防治成功）和「生產調查」，我們的香蕉就可在日本市場站得住。

春節快樂
恭賀各位

農復會植物生產組張國良敬上

冬季馬鈴薯機械栽培

台南區農業改良場於元月二十日佳里等現場舉開「冬季馬鈴薯機械栽培」觀摩會，由場長李文周主持。

據南改場說，嘉南平原耕地共有二十六萬餘公頃，每年春、夏、秋三季，作物爭地激烈，已充分利用。但時屆冬季即有半數耕地閒置，過去裡作小麥、豌豆已因進口貨多而受打擊，農民得不

償失，寧任休閒，而逐漸消失。

目前除越冬甘蔗、甘薯外，只有少數玉米、蔬菜，年來甘薯面積也有遞減趨勢，主因農村勞力外流

，不但缺之而且老化。

爲適應目前農村需要，最宜推廣短期又能省工栽培作物，即栽培三個月即可收穫的馬鈴薯，又可機械栽培收穫。

馬鈴薯爲國際性糧食作物之一，且可加工、釀酒及做飼料等用。本期早植者在八十天時即已收穫，單位產量達一萬五千公斤，如至九十一〇〇天收穫，可達二萬公斤以上。

三個月即可收穫！

第一、必須要確實地向集貨場申報你們的種植面積和香蕉株數。今年的你們都已經申報過了，若是有不確實需要修改的，請馬上向集貨場辦理更正。

農友們往往爲了怕外銷蕉價不穩定，轉作內銷，或者有的要「賣青」，所以不辦申報或者申報不實。

這結果，就會造成六十二年、六十三年的情形，使青果社統計出來的數量靠不住，不要香蕉的時候出了太多的香蕉成「山」爛掉。要香蕉的時候沒有香蕉。

第二、香蕉開始抽穗開花的時候，每十天（或一周）向集貨場報告這期間內開花的蕉株數。